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Aufgabe 1 (1+2+1 Punkte).
Sei F : R → R wachsend und linksseitig stetig. Dann heißt F maßerzeugende Funktion
und wir setzen

νF ([a, b)) :=
{

F (b) − F (a), a < b,

0, a ≥ b,

für a, b ∈ R und wir können analog zur Vorlesung ein äußeres Maß ν∗
F definieren.

(a) Geben Sie ein F an, so dass ν∗
F = λ∗

1 gilt.
(b) Sei µ ein Maß auf der Borelschen σ-Algebra B1, und µ((−∞, x)) sei endlich für

x ∈ R. Außerdem sei
Fµ(x) := µ((−∞, x)), x ∈ R.

Zeigen Sie, dass Fµ eine maßerzeugende Funktion ist mit limx→−∞ Fµ(x) = 0.
(c) Bestimmen Sie Fδ0 , wenn δ0 das Diracmaß auf (R, B1) mit Träger in 0 bezeichnet.

Aufgabe 2 (2+2+4 Punkte).
Wir betrachten die Menge

A :=
{

(x, y) ∈ R2
∣∣∣ 0 ≤ x ≤ 2, 1

2x2 ≤ y ≤ 4 − 1
2x2

}
.
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(a) Bestimmen Sie F1(A) und F 1(A).
(b) Berechnen Sie die Lebesgue-Maße λ(F1(A)) und λ(F 1(A)). Wie können Sie diese

Werte verwenden, um Aufschluss über das Maß von A zu bekommen?
(c) Wiederholen Sie die Schritte (a) und (b) für F2(A) und F 2(A).


